

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2021年3月

12

星期五

辛丑年正月廿九

陕西省总工会主办

1950年2月7日创刊

陕西省一级报纸

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7685期

习近平总书记的两会金句

■高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。

■脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

■人民健康是社会文明进步的基础，是民族昌盛和国家富强的标志。

■教育是国之大计、党之大计。

■要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

■党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命。

十三届全国人大四次会议在京闭幕

批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等
通过关于修改全国人大组织法的决定、修改全国人大议事规则的决定

习近平签署主席令予以公布

通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

新华社北京3月11日电 第十三届全国人民代表大会第四次会议在圆满完成各项议程后，11日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人大组织法的决定、关于修改全国人大议事规则的决定，国家主席习近平签署第73号、第74号主席令予以公布。大会通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。会议应出席代表2953人，出席2896人，缺席57人，出席人数符合法定人数。下午3时，栗战书宣布会议开始。

会议经表决，通过了十三届全国人大四次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年的工作，同意报告提出的“十四五”时期主要目标任务和2021年经济社会发展的总体要求、主要目标和工作部署，决定批准这个报告。

会议表决通过了关于国民经济和社会发展

第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。决议指出，会议同意全国人大财政经济委员会的审查结果报告，决定批准这个规划纲要。会议要求，“十四五”时期要统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局，坚持稳中求进工作总基调，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，统筹发展和安全，推进国家治理体系和治理能力现代化，实现经济稳致远、社会安定和谐，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议经表决，通过了关于修改全国人大组织法的决定、关于修改全国人大议事规则的决定。这两个决定自2021年3月12日起施行。《中华人民共和国全国人民代表大会组织法》《中华人民共和国全国人民代表大会会议事规则》分别根据这两个决定作相应修改，重新公布。

会议经表决，通过了全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。决定自公布之日起施行。

会议表决通过了十三届全国人大四次会议关于2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计

划草案的报告，批准2021年国民经济和社会发展计划；表决通过了十三届全国人大四次会议关于2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算的决议，决定批准关于2020年中央和地方预算草案的报告，批准2021年中央预算。

会议表决通过了十三届全国人大四次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定十三届全国人大三次会议以来常委会的工作，同意报告提出的今后一年的主要任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十三届全国人大四次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

栗战书指出，会议高度评价党和国家事业取得的新的重大成就，表达了人民对习近平总书记和以习近平同志为核心的党中央的衷心拥护。会议审议批准了政府工作报告和其他报告，审查批准了国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要。

栗战书说，会议审议通过了关于修改全国人大组织法的决定和关于修改全国人大议事规则的决定。会议作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定，全体代表高度赞同，表

达了包括香港同胞在内的全国各族人民维护国家主权、安全、发展利益，维护香港宪制秩序的坚定决心。

栗战书指出，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，人大工作更好发挥职能作用，必须在思想上、政治上、行动上更加自觉做到旗帜鲜明用习近平新时代中国特色社会主义思想统领人大工作，长期坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，确保人大工作沿着正确的方向不断向前发展；旗帜鲜明坚持党对人大工作的全面领导，把党的领导贯穿人大工作全过程、各方面，使党的主张通过法定程序成为国家意志和人民共同行动，保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行；旗帜鲜明走中国特色社会主义政治发展道路，更加自觉坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，切实增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，为改革开放和社会主义现代化建设提供稳定的政治环境和有力的政治保障；旗帜鲜明以习近平法治思想为指导，在全面依法治国中发挥重要作用，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，紧扣建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家这个总目标，加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法支撑和保障全面依法治国实践；旗帜鲜明围绕党和国家工作大局谋划和开展工作，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，正确有效发挥人大职能作用，切实做到党和国家中心

在哪里，人大工作就跟进到哪里，党和国家大局是什么，人大工作就重点安排什么；旗帜鲜明坚持以人民为中心，发挥代表主体作用，尊重代表、依靠代表、服务代表，充分发挥人大代表作用，使人民当家作主更加有效地落实到国家政治生活和社会生活之中。

栗战书说，在中国共产党迎来百年华诞新的历史时刻，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，同心协力，担当尽责，朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

下午3时43分，栗战书宣布：中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第四次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、嘉胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙，以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。外国驻华使节旁听了大会。

省总启动2021年省五一劳动奖和省工人先锋号评选表彰工作

本报讯(张鸣)近日，省总工会印发通知，启动2021年陕西省五一劳动奖和陕西省工人先锋号评选表彰工作。

今年我省将评选陕西省五一劳动奖状45个、陕西省五一劳动奖章140个、陕西省工人先锋号150个，表彰一批在我省经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设中涌现的先进集体和先进职工，尤其是在十三五期间劳动和技

能竞赛中涌现出的优胜单位和先进个人。

本次评选表彰将坚持面向基层和一线。陕西省五一劳动奖章评选中，产业工人不低于总数的35%，其他一线职工和专业技术人员不低于总数的22%，农民工不低于总数的6%，非公企业职工不低于总数的12%，科教人员不低于总数的14%，机关事业单位推荐人选不超过总数的10%。少数民族职工和女职工应占一定比例。陕西省工人先锋号集体

中，企业班组不得少于70%。评选工作执行“两审两公示”程序，即实行初审和复审两次审查及所在单位(产业)、省级两级公示。评选过程将严格工作程序，公开公平公正，层层选拔，择优推荐，真正把本地区本行业出众、在全省出彩的单位和个人推荐出来。

省上将今年“五一”国际劳动节前夕召开庆祝大会，表彰获奖单位和个人。

陕西开展争做“职业健康达人”活动

本报讯(记者 牟影影)3月11日，记者从省总工会获悉，省卫健委和省总工会联合制订《陕西省开展争做“职业健康达人”活动实施方案》(以下简称《实施方案》)和《陕西省“职业健康达人”基本标准》，加强职业健康管理，切实保护劳动者职业健康。

“职业健康达人”是指用人单位中自觉树立健康意识、主动践行健康行为、积极参与健康管理、善于传播健康理念、具有较好健康影响力的职业健康代表人物。“职业健康达人”应当符合《陕西

省“职业健康达人”基本标准》提出的基本条件、健康素养、自主健康管理、健康影响力等4个方面14条标准。

据了解，活动以年度为周期，从2021年开始，每年2月份部署年度活动。主要面向各类企业、事业单位和个体经济组织等所有用人单位，重点关注接触粉尘、噪声、化学毒物、放射性危害一线劳动者以及易患工作相关疾病的职业人群。

《实施方案》提出，到2022年和2030年，重点行业劳动者对本岗位主要危害及防护知识知晓率

达到90%及以上；努力实现在岗劳动者职业病发病人数和工作相关疾病发病人数的下降。

《实施方案》明确，省级将组织开展“陕西省百名职业健康达人”表彰活动，并颁发奖牌证书。各级工会组织要将用人单位活动开展情况作为参评“五一”劳动奖章、工人先锋号、模范职工之家等荣誉称号时的参考。用人单位要按照《健康中国行动推进委员会关于印发健康中国行动(2019—2030年)的通知》(国健推委发〔2019〕1号)精神，对本单位的“职业健康达人”给予适当奖励。

住陕全国政协委员回到西安

本报讯(记者 王何军 实习记者 李旭东)3月11日18时19分，出席全国政协十三届四次会议的住陕全国政协委员，圆满完成会议各项议程后，乘坐G87次高铁从北京回到西安。

截至3月10日9时，住陕全国政协委员提交的119件提案获得

立案，展现出良好的履职风貌。委员们纷纷表示，回到工作岗位后，将认真贯彻落实会议精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，为“十四五”开好局起好步，尽心尽责履职，当好人民政协制度的参与者、实践者、推动者，写好“委员作业”。

←委员接受媒体采访。 本报记者 鲜康 摄

我省代表委员热议政府工作报告

3月11日，第十三届全国人民代表大会第四次会议在京隆重闭幕。国务院总理李克强所作的政府工作报告引发在陕全国人大代表和住陕全国政协委员的强烈反响。

全国人大代表、航空工业陕飞部件厂铆装钳工赵平说，工作报告将就业优先作为重点，提出要拓宽职业技能培训资金使用范围，开展大规模多层次职业技能培训，建设一批高技能人才培训基地，提升就业服务质量工程等措施非常鼓舞人心。“国家要发展好，必然有一支技能人才队伍。”赵平表示，技能人才培养是一个社会综合性的工程，不但要从顶层设计做好规划，更要从思想意识上做好引领。

住陕全国政协委员、陕西天龙国际拍卖有限公司董事长祁志峰说，报告中提到，更好满足人民对精神文化需求，繁荣新闻出版、广播影视、文学艺术、哲学社会科学和档案等事业。“这些信号让我在本职工作中有了信心和方向，我会继续做好推动网络文学发展等方面的工作。”

总理在报告中指出，要深

入实施国企改革三年行动，做强做优做大国有企业，深化国有企业混合所有制改革。“这与我今年提出的建议密切相关。”住陕全国政协委员、陕西建工集团董事长张义光说，陕西国有企业比重大，深化改革任务尤其艰巨。

全国人大代表、全国五一巾帼标兵孙维表示，报告中提出的“推进智能化服务要适应老年人需求，并做到不让智能工具给老年人日常生活造成障碍”，自己特别关注。“我提出的建议与此非常契合。”孙维建议，完善老龄社会创新生态系统，以创新和高质量供给引领老产品和服务新需求，希望通过创新驱动，进一步促进老龄产业发展，探索老龄社会新型服务和治理新模式。

全国人大代表、咸阳纺织集团一分厂纺部车间赵梦桃小组组长何菲表示，报告中特别提到今年要“开展大规模、多层次职业技能培训”，在眼下实体经济转型升级的关键期，更加明确了新时期产业工人队伍建设改革的紧迫性。

本报记者 王何军 实习记者 董欣



省农林水利气象工会 省总工会联合开展学雷锋植树活动

本报讯(刘婷)3月11日，省农林水利气象工会、省总工会机关党委支部的25名党员干部，在铜川市耀州区桃曲水库开展主题为“植树造林 涵养水源 共建生态林”学雷锋植树活动，共植树200余棵。此次活动将植树和学雷锋志愿

服务相结合，深入引导党员干部在身体力行中不断提升环保意识和党性修养，在今后工作中，以更加务实作风作志愿服务表率，为党旗增辉。活动现场，大家干得热火朝天，挖坑育苗、铲土培实，一丝不苟，充分展示了工会人严谨细致的工作作风。

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:山 风